



5.3%! 一季度中国经济开局良好

经济运行的稳定性协调性增强 持续回升向好

本报记者 吴娜

记者昨天从国新办举行的新闻发布会上获悉，今年一季度，国内生产总值(GDP)为296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比去年四季度环比增长1.6%。国家统计局副局长盛来运表示，从主要指标看，经济运行的稳定性、协调性增强，市场活力增强，整个经济在持续回升向好态势，实现良好开局。

工业和服务业对GDP增长贡献超90%

国家统计局公布的数据显示，今年一季度，生产需求主要指标回升向好。据初步测算，工业增长对GDP增长的贡献率为37.3%，拉动了将近2个百分点的GDP增长。服务业增长对GDP增长的贡献率为55.7%。工业和服务业两个方面对GDP增长的贡献超过90%。

“一季度GDP增长5.3%是符合实际的，主要是工业回升、服务业向好共同带动的。”盛来运表示，去年是疫情防控转段以后服务业较快发展的一年，在去年服务业高速增长的基础上，今年服务业将继续稳定增长。

从三大需求来看，一季度投资、消费、进出口的指标增长稳中有升。其中，固定资产投资同比增长4.5%，较去年全年3%的增长，提升1.5个百

分点；社会消费品零售总额增长4.7%，服务零售增长10%，服务消费在加快；进出口增长5%，创6个季度以来新高。“三大需求指标跟GDP的增长是相匹配的。5.3%的增长是有支撑的。”盛来运说。

值得一提的是，一季度的一些指标可以证明，国民经济在实现量的合理增长的同时，也在实现质的有效提升。例如，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，比去年四季度加快2.6个百分点，创新发展取得新成效；内需对GDP的贡献率达到85.5%，略有提升，产业和需求的内部结构都有积极改善；单位GDP能耗同比下降0.1%，绿色发展继续取得新成效；我国对共建“一带一路”国家进出口总额增长5.5%，高水平对外开放深入推进……

中国仍处于结构调整升级阶段

一季度国民经济取得“开门红”的同时，盛来运提醒，目前外部形势仍然复杂严峻，国内正处在结构调整转型的关键阶段，企业经营主体的信心和经济回升的动力都需要进一步增强。

其中经济恢复的不平衡性需要进一步关注。从经济回升的过程来看，各个产业的表现存在着不平衡性，工业消费品制造业回升势头还低于规模以上工业的平均增长速度，而且不同地区也有差异。传统行业在恢复中受房地产调整的拖累，恢复得比较慢，但是新兴产业、高技术制造业增加值同比增长

7.5%，高于全部规模以上工业平均水平1.4个百分点。“所以经济的恢复确实不是不平衡，而且也呈现了一定分化的现象。”盛来运指出。

但从另一方面看，中国仍处于结构调整转型升级的阶段，所以一些企业要承受转型的阵痛。“由于传统产业调整，新动能培育，出现一些经济增长波动是很正常的，但是发展质量是在持续提升，高质量发展不断进步，这才是中国经济回升向好的基本面。”盛来运强调，经济向好不单单是增速回升，更要看到质量改善，这样看中国经济才更全面，才能增强对中国经济的信心。

如何看待一季度房地产销售指标降幅扩大?

国家统计局副局长盛来运：今年3月份新建商品房销售面积是1.13亿平方米，比去年3月份少了2500万平方米左右，同比增速是放缓的。但是，对比去年6月份以后房地产各个月的销售总量时发现，今年3月份房地产销售总量比去年下半年各个月绝对水平都高，这说明今年一季度尤其是3月份房地产销售回落确实有去年同期对比基数较高的原因，实际上绝对量水平并不低。

同时，三个方面的数据可以说明支持房地产稳定发展政策效果还在持续显现。一季度，房地产“三大工程”拉动了房地产投资0.6个百分点。今年以来，为了解决房地产融资难问题，有关部门推出了“白名单”融资项目支持政策，从一季度数据看，房地产国内企业贷款降幅收窄了1.2个百分点。还有30多个城市提出住房以旧换新政策，在各地政府共同努力下，一季度新建商品房销售面积和销售额比1-2月份降幅分别收

窄了1.1和1.7个百分点。

最后，我们要理性看待这一轮房地产调整。一方面，房地产行业经过二十几年的高速扩张后，按照产业成长周期，现在调整是正常的。房地产阶段性调整，有利于房地产后续构建新模式，实现高质量发展。因为传统的产能可以市场出清，开发商能够建更好的房子，提供更好的服务，这对消费者也是有利的。另一方面，中国房地产市场是有支撑的，因为我们的城镇化没有完成，2023年常住人口城镇化率是66.2%，但是按户籍人口城镇化率还不到50%，还有2.97亿的农民工在城里没有完全市民化。这些进城的农民工中购房比例并不高。我们现有的住房存量中，90平米以下的中小户型房子还是占绝大多数，随着人们生活水平的提高，城镇化深入推进，中国房地产市场仍然具有持续健康发展的支撑条件。

就业形势总体改善，CPI同比持平

从增长、就业、通胀、国际收支这四大宏观指标分析，盛来运表示，一季度经济运行态势总体稳定，起步平稳。

具体来看，一季度GDP同比增长5.3%，较去年四季度增长5.2%，可谓稳中有升。就业指标稳中向好，城镇调查失业率平均值为5.2%，比去年同期下降0.3个百分点，就业形势总体改善。居民消费价格指数(CPI)同比持平，扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.7%。国际收支支持总体平衡。

判断未来一段时间CPI走势，盛来运判断，CPI会在低位缓慢回升。一方面是经济持续向好，总需求在

回升，对支撑CPI回升是一个很重要的基本面因素。另一方面，部分农产品价格也到了价格调整拐点，比如生猪价格，还有接下来的假日消费等还会继续带动旅游相关出行消费等，都会推动需求回暖的因素，都会对物价回升带来一定影响。

“从各个经济运行主要指标看，经济运行的稳定性、协调性增强，市场活力增强，企业经营主体信心持续提升。”盛来运介绍，3月份采购经理指数(PMI)为50.8%，重新回到景气区间，说明整个经济在持续回升向好态势，实现良好开局。

城市副中心党工委管委会召开全体会议 研究启动党纪学习教育等事项

谈绪祥主持 程建华孟景伟郑皓王承军参加

本报讯(记者 赵紫楠)昨天下午，城市副中心党工委管委会召开全体会议，研究启动城市副中心党工委管委会党纪学习教育工作，听取2024年人大代表建议和政协委员提案办理工作安排部署汇报和城市副中心一季度投资“开门红”完成情况汇报。副市长、城市副中心党委书记、管委会主任谈绪祥主持会议。市政府副秘书长程建华，城市副中心党工委管委会领导孟景伟、郑皓、王承军参加。

会议指出，开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。要坚持把党纪学习教育同政治建设相融合，同巡视整改相融合，同党性教育、廉洁教育相融合，同落实党中央重大决策部署、“两个示范区”建设、高标准完成全年目标任务相融合，充分体现党纪学习教育围绕中心、服务大局，把纪律建设抓在经常、严在日常。“一把手”要带头履行第一责任人责任，带头学、带头讲、带头接受监督；班子成员要带头落实“一岗双责”，带头推动分管领域工作和党纪学习教育有机结合；各党支部书记要带领支部学习，带头体现责任担当，抓实各项工作任务。要做到学习投入到位、组织工作责任到位、解决问题到位、长效机制到位，不折不扣开展好城市副中心党工委管委会党纪学习教育。

会议强调，要统筹做好2024年人大代表建议和政协委员提案办理工作，完善办理机制、创新工作方法、明确工作职责，切实保障办理工作有序开展。牵头部门在办理过程中要加强与代表委员的沟通协调，切实做到办前、办中、办后“三沟通”。要及时跟进办理进度，严格按照时间节点，建立健全工作清单，全程管理、逐件销账。

会议强调，在各投资责任单位、工作专班的共同努力下顺利实现一季度“开门红”，要充分借鉴投资调度工作的经验做法，凝心聚力、提前梳理、狠抓落实，扎实推进全年投资工作。要紧盯项目存在的重点难点问题，坚持高位统筹，加快推进规划设计、方案论证、组织实施等工作。要立足重要时间节点，着眼全年度工作规划，优化完善工作机制，提高分析研判能力，以更实的举措把工作做实做细，确保全年投资目标任务实现。

会议还研究了其他事项。

公共领域汽车将全面新能源化

详见2版

在京国家级孵化器数量全国城市居首

详见2版

副刊·养老



通州区挂职干部到房山水毁乡村帮扶结“硕果” 霞云岭乡新栽的香椿树都发芽了

本报讯(记者 池阳)这两天，房山区霞云岭乡大草岭村的1000棵香椿树发芽了。您可能会问，香椿发芽有什么稀奇?大草岭村的香椿有什么特别的吗?要回答这些问题，可能要从去年通州区建立“1+7”帮扶工作机制，选派干部赴房山区挂职开展结对帮扶工作说起。

“在去年的水灾中，霞云岭乡受灾严重。除了人员伤亡和直接财产损失外，乡内主要经济来源的农业种植产业也遭受了严重打击。”路源街道党工委副书记、现挂职霞云岭乡党委委员、副乡长李昂介绍，霞云岭乡属于山区，平坦土地少、耕地面积小、耕种地块分散，乡里近年来以种植产业为核心，主要种植香椿、红肖梨、黄芩和茼蒿等作物。“灾情造成的水土流失对作物产生了很大影响，毁坏了大量香椿树和梨树。”

随着灾后重建工作的进行，如何恢复霞云岭乡原本的种植产业成为了接下来要解决的问题。重新补种受损作物是最简单的解决办法，但能不能将被动化为主动，借着这次机会对霞云岭乡的种植产业进行一次品种升级呢?说干就干，去年10月，通州区林下经济专家团队受邀深入霞云岭乡进行实地考察，通过考察建议和乡内专家领导共同研判，决定在霞云岭山区引进国内优质经济作物品种种植。

“在选择国内优质经济作物的时候，我想到了家乡的‘贡椿’。”李昂说的“贡椿”即太和香椿，唐代就曾作为贡礼，其中的黑油椿更是优质品种。考虑到当地居民本身就具有种植香椿的经验，用黑油椿来替代原本香椿种类可以在种植阶段减少许多问题。霞云岭乡考察团很快组织起来，在去年12月前往安徽省太和县，从国内香椿良种繁育区学习当地香椿等特色培育种植产业的



霞云岭乡的香椿树已经发芽，将在探索林下经济发展中发挥作用。记者 池阳/摄

成功经验。通过实地考察，考察团根据霞云岭山区实际情况，认真学习了适合本地的香椿优质品种的种植要素，并与太和县建立了常态对接机制和合作意向。2000株黑油椿

种苗在霞云岭乡统一采购下从安徽来到北京，分配到草岭村、北直河村和石板台村的村民手中。

“这批种苗是在今年首都义务植树日到来之际种下的，它们将作为恢复当地生

产，增加种植产业收入的‘排头兵’进行试验种植。”李昂表示，这些发芽的香椿树不仅是通州区和房山区深厚结友谊的见证，未来还将结合当地其他优势作物，在探索当地绿色生态建设和林下经济发展中发挥作用。